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Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ….. ΙΟΥΝΙΟΥ 2025 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ 
Β΄ ΣΕΙΡΑ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: 3Γ 
 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: 90 λεπτά  
 

ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΡΕΙΣ (3) ΣΕΛΙΔΕΣ 
___________________________________________________________________ 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόμενους) 

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου απαντήσεων να συμπληρώσετε όλα τα κενά με τα 
στοιχεία που ζητούνται.  

2. Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από ΤΡΙΑ (3) ΜΕΡΗ. 

3. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα ερωτήματα. 

4. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο απαντήσεων.  

5. Να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας. 

6. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε πένα ανεξίτηλης 
μελάνης.  

7. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή διορθωτικής ταινίας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Σελίδα 1 από 3 
 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ                                                                                        (Μονάδες 30) 
Κάθε ερώτηση βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. 
Α1. Κάθε στοιχείο της στήλης Α΄ αντιστοιχεί με ένα (1) στοιχείο της Στήλης Β΄. Να γράψετε 
στο τετράδιο απαντήσεών σας τους αριθμούς της Στήλης Α΄ και δίπλα από τον καθένα το 
γράμμα της Στήλης Β΄ που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  
Προσοχή: Στη στήλη Β΄ περισσεύουν δύο (2) στοιχεία.                                           
  

ΣΤΗΛΗ Α΄ ΣΤΗΛΗ Β΄ 
1. Βάσκο Ντε Γκάμα  α. Πρωθυπουργός της Ελλάδας 
2. Λόρδος Μπάιρον β. Αγωνιστής της ΕΟΚΑ 
3. Γεώργιος Α΄ γ. Κίνημα των Νεότουρκων 
4. Γρηγόρης Αυξεντίου δ. Φιλελληνισμός 

 ε. Ανακαλύψεις  
 στ. Βασιλιάς των Ελλήνων  

 
(4 x 2,5 μον. = 10 μονάδες) 

 
Α2. Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι σωστό ή λάθος, 
γράφοντας στο τετράδιο απαντήσεών σας, τη λέξη «σωστό» ή «λάθος», δίπλα στο 
γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση. 
α. Η Διακήρυξη της Αμερικανικής Ανεξαρτησίας ήταν ένα κείμενο που απηχούσε τις ιδέες του 
Διαφωτισμού.  
β. Η επανάσταση των Ελλήνων στις Παραδουνάβιες ηγεμονίες απέτυχε.  
γ. Ο πρωθυπουργός Χαρίλαος Τρικούπης κήρυξε το 1893 την πτώχευση της Αγγλίας. 
δ. Η «πράσινη γραμμή» χαράκτηκε για πρώτη φορά στον χάρτη της Κύπρου μετά τις 
διακοινοτικές συγκρούσεις του 1963-1964. 

 (4 x 2,5 μον. = 10 μονάδες) 
 
Α3. Να τοποθετήσετε τα πιο κάτω ιστορικά γεγονότα σε χρονολογική σειρά, ξεκινώντας από 
το αρχαιότερο και αριθμώντας τα από το 1 μέχρι το 4. Η απάντησή σας να γραφεί στα 
φύλλα απαντήσεων σας. 
α. Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος  
β. ΕΟΚΑ  
γ. Άλωση της Τριπολιτσάς 
δ. Αμερικανική Επανάσταση 
 
                                                                                                    (4 x 2,5 μον. = 10 μονάδες) 
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ                                                                                             (Μονάδες 35)  
 
Β1. Να γράψετε σύντομα κατατοπιστικά σημειώματα για τα πιο κάτω, με βάση τα ζητούμενα 
των παρενθέσεων: 
α) Φιλική Εταιρεία (τόπος ίδρυσης, δύο (2) ιδρυτές, σκοπός)                            (4 μονάδες) 
β) Τουρκική Εισβολή (χρονολογία, τρεις (3) συνέπειες)                                      (6 μονάδες) 
 
Β2. Σε δύο ορθά δομημένες παραγράφους να καταγράψετε δύο (2) αίτια που οδήγησαν στην 
Επανάσταση της 3ης Σεπτεμβρίου 1843 και να αναφέρετε το αίτημα των επαναστατών.  
Στη συνέχεια, να εξηγήσετε πως το αποτέλεσμα αυτής της επανάστασης επηρέασε το 
πολίτευμα της Ελλάδας.                                                                                           (13 μονάδες) 
                                                      
Β3. Σε μια ορθά δομημένη παράγραφο να γράψετε μία (1) αιτία και δύο (2) συνέπειες των 
Οκτωβριανών στην Κύπρο και να αναφέρετε πως ονομάστηκε η περίοδος της αυταρχικής 
διακυβέρνησης που ακολούθησε.                                                              (12 μονάδες) 
 
 
ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ                                                                                                    (Μονάδες 35) 
Γ 
ΠΑΡΑΘΕΜΑ Ι 

 
Κριτική του «Παλαιού Καθεστώτος» 

Πηγή: http://users.sch.gr/akouvela/site/index.php/home/295-istoria-galliki-epanastasi 
(ημ. ανάκτησης: 22/05/2025) 
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ΠΑΡΑΘΕΜΑ ΙΙ 
Άρθρο 16: Κάθε κοινωνία, η οποία δεν έχει εξασφαλίσει τα δικαιώματα των πολιτών της και 
δεν έχει καθορίσει με ακρίβεια τη διάκριση των εξουσιών, δεν μπορεί να θεωρηθεί 
οργανωμένη». 

Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη,  
Πηγή: https://el.wikipedia.org/ (ημερομηνία ανάκτησης 21/04/2025)  

 
 
 
ΠΑΡΑΘΕΜΑ ΙΙΙ 
«Ο κλήρος διέφευγε την πληρωμή τόσο του φόρου ακίνητης περιουσίας όσο και του φόρου 
εισοδήματος. Οι ευγενείς, ιδιαίτερα οι ανώτεροι, έκαναν χρήση της επιρροής τους στο βασιλιά 
για να επιτύχουν απαλλαγή από όλες ουσιαστικά τις φορολογικές επιβαρύνσεις. Ως 
αποτέλεσμα, το κύριο έργο της χρηματοδότησης του κράτους έπεφτε στους ώμους των 
κοινών ανθρώπων, των μελών της «τρίτης τάξης». Και εφόσον λίγοι από τους τεχνίτες και 
εργαζομένους είχαν εισόδημα που μπορούσε να αποδώσει μεγάλο φόρο, το κύριο βάρος 
έπεφτε στους αγρότες και στην αστική τάξη.» 

Burns, E., Ευρωπαϊκή Ιστορία. Εισαγωγή στην Ιστορία  
και τον Πολιτισμό της νεότερης Ευρώπης, τ. Α΄,  

εκδ. Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη 1983, σελ. 290.  
 

 

Αφού μελετήσετε προσεκτικά τα πιο πάνω παραθέματα (I, II, III) και με βάση τις 
ιστορικές σας γνώσεις, να απαντήσετε στα πιο κάτω ερωτήματα:  

α. Να εντοπίσετε την πολιτική θέση/θεωρία του Διαφωτισμού, όπως προκύπτει από το 
Παράθεμα ΙΙ, η οποία επηρέασε τη Γαλλική Επανάσταση, αναφέροντας το όνομα του 
Διαφωτιστή που την υποστήριξε.                                                                             (10 μονάδες)                                  

β. Με βάση τα Παραθέματα I και ΙΙΙ και τις ιστορικές σας γνώσεις, να αναφέρετε τρεις 
κοινωνικές τάξεις της Γαλλίας πριν την επανάσταση, εξηγώντας τα προνόμια και τις 
υποχρεώσεις που είχε η καθεμία.                                                                            (12 μονάδες)  

γ. Να παρουσιάσετε δύο (2) αίτια που οδήγησαν στην έκρηξη της Γαλλικής Επανάστασης, 
τεκμηριώνοντας την απάντησή σας με αναφορές από τα Παραθέματα Ι, ΙΙ και ΙΙΙ.     

     (13 μονάδες) 

      

 
 

               
ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΘΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 


